



23  
AUGUST

## Succese în împlinirea marii sărbători



Îndeplinirea exemplară a sarcinilor de plan și a angajamentelor asumate în cinstea zilei de 23 August este un obiectiv de cea mai mare însemnătate în această perioadă pentru colectivul întreprinderii „Libertatea”. **IN FOTO-GRATIE:** Petru Herman, șef de secție, controlează calitatea produselor executate.

### Productivitate sporită, cheltuieli reduse

Intensificând întrecerea socialistă pentru a împlini cea de a XXXII-a aniversare a eliberării patriei cu noi succese în muncă, colectivul fabricii „Electrometal” a IJIL Arad desfășoară o muncă susținută pentru depășirea sarcinilor de plan. Realizările obținute în primele șapte luni ale anului consemnează depășirea planului la producția globală cu 4,5 milioane lei. Rețin. de asenenea, atenția preocupările legate de creșterea productivității muncii, capitol la care sarcina planificată a fost depășită cu peste 3 la sută. În același timp, prin reducerea cheltuielilor la mila de lei producție marfă au fost obținute, în aceeași perioadă, peste 190 000 lei economii.

### Pentru organizarea științifică a producției

Recent, Cabinetul teritorial de organizare a inițiat, sub direcția îndrumare a Consiliului Județean de control muncitoresc un util schimb de experiență privind organizarea producției și a muncii în secțiile de scolare.

Cu acest prilej, 30 de delegați din șapte întreprinderi arădene care folosesc în producția curentă un însemnat volum de SDV-uri au vizitat secțiile de scolare de la întreprinderile de studii, IANMBA și întreprinderea de vagoane, împărtășindu-și în final reciproc opiniile în legătură cu modul în care se desfășoară producția în acest sector.

## Activitatea viitoare și mai rodnică

În întreaga ei desfășurare, adunarea generală a oamenilor muncii de la Centrala electrică de termoficare Arad a fost puternic marcată de manifestarea spiritului de exigență muncitorească. Deși primul semestru al anului a consumat aici realizări frumoase — respectarea graficului de putere stabilit, satisfacerea în bune condițiuni a cerințelor de energie termică, economisirea a 350 de tone combustibil convențional ș.a., participanții la adunare le-au amintit doar pentru a ilustra că le stă în putință să muncească tot mai bine, să amplifice realizările pe măsura sarcinilor importante ce le revin.

Ce că, re-șosibilități există pentru o activitate mai rodnică? Iată câteva opinii exprimate în adunare. Gh. Tilligă, operator: „Agregatele, instalațiile au funcționat bine, fără avarii sau incidente. Siguranța lor în exploatare, funcționarea lor, poate fi totuși îmbunătățită. Se amână însă reparații și nejustificate, efectuarea reparațiilor capitale planificate la unele agregate de bază cum sînt turnul de răcire nr. 1 și cazanul nr. 7”. Inq. Mircea Moerjilich: „Ritmul desfășurării lucrărilor de investiții pentru dezvoltarea puterii termice a centralei este sub graficul prevăzut. Cauzele? Constructorul — Trustul de construcții electroenergetice Deva — organizează foarte slab lucrările, iar proiectantul —

ISPE Timișoara — răspunde greu solicitărilor constructorului și beneficiarului. Nol, ca beneficiar, am sprijinit și vom sprijini și în continuare accelerarea lucrărilor dar e necesar ca și constructorul să depună mult mai mult interes în acest sens”.

Alți tovarăși — Crăciun Cadar, Aurel Bold, Constantin Lupău, Dumitru Barna — au insistat asupra necesității intensificării muncii de pregătire

### Adunări generale ale oamenilor muncii

și perfecționare profesională, a muncitorilor tineri în special, pe măsura tehnicii cu care este

și va fi dotată în continuare centrala, asupra preocupărilor pentru înălțarea oricărui sbateri de la disciplina muncii, chiar dacă sînt cazuri izolate (cum a fost înăurul Constantin Hodincu, mai nou venit în centrală, care a absentat nemotivat în mai multe rînduri), asupra necesității și măsurilor ce trebuie luate pentru utilizarea mai bună a capacității utilajelor din atelierul de reparații mașini-unelte pentru sectorul energetic, domeniul în care mai există destule neajunsuri și altele.

Un asemenea mod de a privi lucrurile, munca proprie, toate pe fondul unor realizări bune, nu a făcut decât să exprime și mai convingător hotărîrea colectivului de a-și onora cu cinste toate sarcinile care îi revin așa cum a făcut-o întotdeauna.

N. BĂRDAN,  
șef de tură la C.E.T. Arad

## La IAS Utviniș — reparațiile în avans

După ce au încheiat înainte cu 30 de zile reparațiile utilajului folosit în campania de recoltat cereale păioase, mecanizatorii din sectorul mecanic al IAS Utviniș au trecut la pregătirea utilajului ce va fi folosit în campania de toamnă. Însotit de tovarășul Dumitru Nedescu, șeful atelierului mecanic, parcurgem hălele de producție unde lucrul e în toi. Au fost reparate pînă în aceste zile 6 combine CT2 R, cu patru mal multe decât a fost planificat, alte 22 de remorci au părăsit atelierul pentru a intra în formația complexă de fertilizate a solului, iar opt combine C 12 au fost revizuite.

— Toate aceste realizări, înfăptuite de tovarășul Nedescu — înseamnă o depășire a angajamentelor asumate în cinstea zilei de 23 August. O bună parte din mecanizatorii sînt tineri, dar și buni meseriași, ca de pildă: Gheorghe Diu, Nicolae Codău, Ioan Perenezi, Anton Kiss și alții. Ei au învățat meseria aici, de la cei mai vechi, cu o experiență în muncă de peste 20 de ani, așa cum sînt Pavel Tilligăer, Matei Schwartz, Adam Einsemler, Gheorghe Schiopu, Iosif Murany și Mihai Kapetz. Cu toții sînt promotori ai noului și buni îndrumători pentru tinerii mecanizatori. În aceste zile sînt antrenati într-o

frumoasă și pasionantă întrecere inițiată de organizația UTC de la IAS Utviniș sub genericul: „Pentru cea mai reușită reparație”. Concursul constă din două probe: una practică și alta teoretică, iar câștigătorului i se va decerna titlul de „cel mai bun mecanic”.

Angajamentele membrilor sectorului mecanic din IAS Utviniș de a realiza reparații de bună calitate și înainte de termenul planificat, economii la piesele de schimb prin recondiționarea celor mai puțin uzate, se concretizează în depășirea planului de producție cu mai bine de 600 000 lei.

GHEORGHE DRAGOS,  
I.A.S. Utviniș

## ÎN ZIARUL DE AZI

- Familia — prima școală de educare patriotică a tinerilor.
- Programul turului diviziei A la fotbal.

## Corectitudine, dar nu numai atit...

Consiliul popular orășenesc Sebîs a făcut niște calcule din care a reieșit că o butelie de aragaz dusă de la Sebîs pînă la Timișoara, umplută și reardusă, cu mijloace locale de transport, ar costa aproximativ 25 de lei.

În luna iunie a.c., de exemplu, un delegat al consiliului popular orășenesc a adus de două ori butelii de la Timișoara. Acest delegat, pe nume Nicolae Tigan, știind ce calcule au făcut superiorii săi, a încasat de la călătorii cele 25 lei pentru fiecare butelie adusă pentru schimb, dar în același timp el s-a gândit că se pot face ceva economii, lucru pe care l-a și dovedit. După efectuarea primului transport (circa 200 de butelii), el s-a prezentat la casieria unității și a depus suma de 1090 lei care rămăsese neutilizată, tot așa procedînd și după cel de-al doilea transport fiind a restituit suma de 1045 lei.

— Ai în avut posibilitatea să nu restituți aceste sume? — l-am întrebat.

— Da, dar principiile etice care îl călăuzesc pe un comunist exclud asemenea practici. Și apoi despre ce comportare eșic mai poate fi vorba dacă ne însușim un ban care nu ne aparține?...

Am meditat asupra înțeleșului, cu răsunare semnificativă, a acestui răspuns și mi-am dat seama că în calculul pretului de cost electuat de către tovarășii de la consiliul popular a fost inclus și un alt indicator de înaltă învătă etică și anume: corectitudinea comunistului Nicolae Tigan.

PAVEL BÎNDEA,  
subredacția Sebîs

## C.A.P. „Ogorul” Pecica distinsă cu înaltul titlu de „Erou al Muncii Socialiste”

La sfîrșitul toamnei anului trecut, consemnam cu deosebită plăcere remarcabilul succes reputat de vrednicii cooperatori de la CAP „Ogorul” Pecica: recolta record de porumb de 7 738 kg boabe la hectar. Fi conștăm, așadar, la un loc frunțas în întrecerea socialistă între unitățile producătoare de cantități mari de porumb. Drept răsplată pentru această reușită, ieri, cooperatorii au trăit evenimentul memorabil al acordării de către partidul și statul nostru a înaltului titlu de „Erou al Muncii Socialiste” și Medalia de aur „Secera și ciocanul”. În felul acesta se poate spune că mecanizatorii și cooperatorii de la „Ogorul” au cules nu numai o recoltă mare de porumb ci și una de aur, lauri al hărniciei.

La adunarea festivă ce a avut loc au participat numeroși cooperatori din comună, mecanizatorii din SMA și IAS, reprezentanți al organelor agricole județene. A luat parte tovarășul Andrei Cervencovici, membru al CC al PCR, prim secretar al Comitetului județean de partid, președintele Consiliului popular județean. Într-o atmosferă entuziastă s-a dat citire Decretului prezidențial prin care se conferă cooperativelor agricole „Ogorul” titlul de „Erou

al Muncii Socialiste”. În aplauzele asistenței, tovarășul Andrei Cervencovici, a înmănat președintelui unității, tovarășul inginer Iosif Bal, înalta distincție.

Din partea Uniunii Naționale a Cooperativelor Agricole de Producție, tovarășul inginer Ioan Coroiu, președintele UJCAP, a înmănat cooperativei Diploma cu mențiune pe țară.

Copleșit de o firească emole, președintele cooperativei a exprimat mulțumirea și recunoștința cooperativelor pentru această înaltă distincție acordată de partidul și statul nostru. Ea angajează pe fiecare cooperativă să muncească mai mult și mai bine, să obțină în viitor producții mari la toate culturile. Și alți cooperatori care au luat cuvîntul — Constantin Damian, Rozalia Szabo, Iosif Nagy, Romulus Petran — și-au manifestat nemărginita satisfacție și dorința de a lucra mai bine pentru a dobîndi recolte și mai mari în anul noului cincinal.

Luînd cuvîntul, tovarășii Andrei Cervencovici, după ce a felicitat călduros pe cooperatori, a subliniat că prin înălțarea întocmai a sarcinilor trasate de conducerea partidului, există posibilități ca asemenea succese să obțină și alte unități din raza comunei Pe-



Tovarășul Andrei Cervencovici înmănează înalta distincție.

cica și din localitățile învecinate. În încheierea adunării, cel prezent au adoptat, cu deosebită însușețire, textul unei telegrame adresate CC al PCR, tovarășului Nicolae Ceaușescu, în care se arată că și în viitor cooperatorii nu vor precupeți nici un efort pentru a obține recolte mai bogate.

Îndeplinind și depășind sarcinile de producție ce le revin în actualul cincinal, pentru a-și aduce o contribuție deplină la împlinirea mărețului program de țară a societății socialiste multilateral dezvoltate.

A. IARȘANI

O sută de mame fericite...

Intotdeauna în sala spitalului matern se auză o mulțime de oameni, rude și prieteni apropiati ai mamei și ai noului născuț...

Numărul celor internate este, desigur, mai mare ne spune doctorul Ion Stoescu, în cabinetul cărui am purtat discuția, dar nu toate au devenit încă mame...

GHEORGHE SCHWARTZ

SPORT

UTA - CFR Timișoara 1-0

Ieri după masă U.T.A. a susținut un meci amical în compania echipei de divizia B, C.F.R. Timișoara.

Cea de-a 15-a ediție a competiției internaționale feminine de baschet "Cupa Mării Negre" s-a încheiat miercuri seara cu victoria echipei României...

"Istoria teatrului arădean"

Azi la orele 18 se deschide la Teatrul de stat expoziția "Istoria teatrului arădean".

Programul turului diviziei A la fotbal, ediția 1976-1977

ETAPA I (22 august)

Steaua - F.C. Constanta U.T.A. - S.C. Bacău "Poli" Tms. - Dinamo F.C.M. Gi. - Jiul Progresul - Univ. Craiova A.S.A. Tg. M. - F.C. Arges

ETAPA II-A (29 august)

S.C. Bacău - A.S.A. Tg. Mureș Univ. Craiova - Steaua Sportul stud. - Politehnica Is F.C. Constanta - Progresul Jiul - Corvinul Hd. Dinamo - U.T.A.

ETAPA III-A (1 septembrie)

Corvinul Hd. - F.C.M. Reșița Sportul stud. - Progresul F.C. Bihor - A.S.A. Tg. M. Dinamo - Steaua S.C. Bacău - F.C.M. Galați Rapid - Jiul "Poli" Tms. - Univ. Craiova F.C. Constanta - U.T.A. Politehnica Is. - F.C. Arges

ETAPA IV-A (5 septembrie)

U.T.A. - Rapid Univ. Craiova - Politehnica Is. Steaua - Corvinul Hd. A.S.A. Tg. M. - "Poli" Tms. Jiul - F.C. Bihor F.C.M. Galați - Dinamo F.C. Arges - F.C. Constanta F.C.M. Reșița - Sportul stud. Progresul - S.C. Bacău

ETAPA V-A (11/12 septembrie)

"Poli" Tms. - F.C. Arges S.C. Bacău - Corvinul Hd. Rapid - F.C.M. Galați Jiul - F.C.M. Reșița A.S.A. Tg. M. - Steaua Sportul stud. - Univ. Craiova Politehnica Is. - Progresul U.T.A. - F.C. Bihor Dinamo - F.C. Constanta

ETAPA VI-A (19 septembrie)

F.C. Bihor - Sportul stud. Dinamo - Rapid "Poli" Tms. - Politehnica Is. Corvinul Hd. - A.S.A. Tg. M. F.C.M. Reșița - Univ. Craiova Steaua - Progresul F.C. Constanta - S.C. Bacău F.C. Arges - Jiul F.C.M. Galați - U.T.A.

ETAPA VII-A (25/26 septembrie)

F.C. Arges - F.C.M. Galați U.T.A. - Jiul Progresul - A.S.A. Tg. M. Sportul stud. - "Poli" Tms. Corvinul Hd. - Dinamo Politehnica Is. - S.C. Bacău Steaua - F.C.M. Reșița Univ. Craiova - Rapid F.C. Bihor - F.C. Constanta

ETAPA VIII-A (10 octombrie)

Jiul - Progresul Univ. Craiova - Corvinul Hd. Rapid - Politehnica Is. F.C.M. Galați - F.C. Bihor F.C. Constanta - Sportul stud. A.S.A. Tg. M. - F.C.M. Reșița Dinamo - F.C. Arges "Poli" Tms. - U.T.A. S.C. Bacău - Steaua

ETAPA IX-A (16/17 octombrie)

F.C. Constanta - Univ. Craiova Sportul stud. - Dinamo F.C. Arges - S.C. Bacău Jiul - A.S.A. Tg. M.

Progresul - U.T.A. F.C.M. Galați - Politehnica Is F.C. Bihor - Corvinul Hd. Rapid - Steaua F.C.M. Reșița - "Poli" Tms.

ETAPA X-A (24 octombrie)

A.S.A. Tg. M. - Dinamo S.C. Bacău - Univ. Craiova Steaua - F.C. Bihor "Poli" Tms. - Rapid Politehnica Is. - F.C. Constanta Sportul stud. - Jiul U.T.A. - F.C.M. Reșița F.C. Arges - Progresul Corvinul Hd. - F.C.M. Galați

ETAPA XI-A (31 octombrie)

Politehnica Is. - Jiul F.C.M. Galați - Steaua Progresul - "Poli" Tms. Univ. Craiova - F.C. Bihor Rapid - A.S.A. Tg. M. Corvinul Hd. - F.C. Arges F.C.M. Reșița - F.C. Constanta Dinamo - S.C. Bacău U.T.A. - Sportul stud.

ETAPA XII-A (7 noiembrie)

Steaua - Sportul stud. F.C. Arges - F.C.M. Reșița Univ. Craiova - U.T.A. Progresul - Rapid "Poli" Tms. - F.C.M. Galați Jiul - S.C. Bacău F.C. Bihor - Dinamo F.C. Constanta - Corvinul Hd. A.S.A. Tg. M. - Politehnica Is.

ETAPA XIII-A (14 noiembrie)

F.C. Bihor - Politehnica Is. F.C.M. Reșița - Progresul Corvinul Hd. - "Poli" Tms. U.T.A. - A.S.A. Tg. M. S.C. Bacău - Rapid Steaua - F.C. Arges F.C. Constanta - Jiul Dinamo - Univ. Craiova Sportul stud. - F.C.M. Galați

ETAPA XIV-A (21 noiembrie)

Rapid - F.C.M. Reșița "Poli" Tms. - F.C. Constanta A.S.A. Tg. M. - Sportul stud. S.C. Bacău - F.C. Bihor F.C.M. Galați - Univ. Craiova Politehnica Is. - Dinamo U.T.A. - F.C. Arges Progresul - Corvinul Hd. Jiul - Steaua

ETAPA XV-A (1 decembrie)

Univ. Craiova - A.S.A. Tg. M. Progresul - Dinamo F.C.M. Reșița - S.C. Bacău Rapid - Sportul stud. F.C. Arges - F.C. Bihor Steaua - Politehnica Is. Corvinul Hd. - U.T.A. Jiul - "Poli" Tms. F.C. Constanta - F.C.M. Galați

ETAPA XVI-A (5 decembrie)

F.C.M. Galați - Progresul U.T.A. - Politehnica Is. Corvinul Hd. - Rapid Dinamo - Jiul F.C. Constanta - A.S.A. Tg. M. Univ. Craiova - F.C. Arges "Poli" Tms. - Steaua Sportul stud. - S.C. Bacău F.C. Bihor - F.C.M. Reșița

ETAPA XVII-A (12 decembrie)

Politehnica Is. - Corvinul Hd. A.S.A. Tg. M. - F.C.M. Galați Progresul - F.C. Bihor S.C. Bacău - "Poli" Tms. F.C. Arges - Sportul stud. Rapid - F.C. Constanta Jiul - Univ. Craiova F.C.M. Reșița - Dinamo Steaua - U.T.A.

Aflăm de la Inspectoratul județean al Ministerului de Interne

În urmă cu câteva zile la Spitalul din Lipova a fost adus în stare gravă micuța de 4 ani, Cornelia Dumbravă, din Covășeni.

el s-a angajat, în viteză mare, într-o curcă cu vizibilitate redusă marcată cu linii continue, pe care a călcat-o fără ezitare.

Incendul provocat de joaca copiilor cu chibrituri, a dus la arderea a 15.000 kg lînă.

"Vrei o mașină nouă fără să aștepți la rînd? Sau un coșor sau ceva din pachet. Adă banii că eu aranjez cît ai bate din palmă" - aceasta era formula cu care Margareta Miskolcei - fără ocupație, pripășită prin Arad și avînd la activ o impresionantă listă de infracțiuni - îi păcălea pe unii prea grăbiți să intre ilegal în posesia unui obiect.

Frații Nistor și Gheorghe Tulea din Vladimirescu, primul muncitor necalificat la Direcția județeană de drumuri și poduri și celălalt ajutor de șofer la ITA Arad se află în cercetări pentru o faptă rar întâlnită, numită jaă la drumul mare.

M. DORGOȘAN

Se află în curs de cercetare Avram Suciu, tractorist la S.M.A. Felnae. Motivul: la timp ce transporta cu remorca cereale, mînat de dorința unui câștig nemuncit, el a sustras 904 kg grîu.

Aceleași fatale neatenții și grave l-a căzut victimă și Vrenție Balci, de la CAP Horia care, circulînd pe partea stîngă a drumului județean 709 din Horia, a schimbat brusc direcția de mers.

Cu locul nu-i de glumă - așa s-ar putea rezuma cele două întâmplări de mai jos. Prima: un incendiu produs la locuința Mariei Novac din Pincola, str. Climpici nr. 9. Cauza: o lampă de petrol nesupravegheată.

Intensificarea traficului rutier în această perioadă presupune mărirea vigilenței și respectarea neabătută a regulilor de circulație.

Cinematografe

DACIA: Prima pagină. Orele: 9.30, 11.45, 14, 16.15, 18.30, 20.30. MUREȘUL: Porumbelul. Orele: 10, 12, 14, 16, 18, 20. De la ora 21 în grădina.

teculul: dansului și portulul popular românesc. Tulcea 1976. 18.10 Cabinet juridic. 18.30 Întîlnire cu opera la Teatrul muzical "N. Leonard" din Galați.

Radio Timișoara

Joi, 5 august 18 Actualitatea radio. 18.10 Cîntă soliști și orchestra "Banatul". 18.30 Emisiunea literară: Creații ale cenaclului "Victor Eli Minir" din Timișoara.

TIMPUL PROBABIL

Vreme răcoroasă și ușor instabilă cu cerul temporar noros. Vor cădea ploai slabe. Vîntul va sufla moderat din vest și nord-vest.

Pronoexpres

Tragerea din 4 august Extragerea I 1, 23, 25, 7, 21, 13. Extragerea a II-a 31, 11, 19, 16, 33. Fond de premii: 1.500.453 lei.

Mica publicitate

VIND casă în str. Stînjenel nr. 31, Arad (Micăfaca Veche). (2900) VIND, la domiciliu, porumbel gășit englez, toate culorile.

C. A. Vlaicu, bloc B 6, ap. 13, (2902) VIND apartament două camere, dependințe, ocupabil imediat, Calea Romanilor (Haiducilor), bloc D 2-2, sc. B, ap. 1, telefon 1.23.53. (2907)

culoare maro cu diferite acte personale. Gășitorul să se prezinte la adresa din buletin, contra recompensă. (2905) SCHIMB două camere, dependințe, bloc Romanilor, contra trei camere bloc, inclusiv Aurel Vlaicu sau casă singură ILLA. Telefon 13367 (2904)



# FAMILIA — prima școală de educare patriotică a tinerilor

„Patriotismul, dragostea și devotamentul față de țară sînt o expresie a conștiinței revoluționare, comuniste, expresia îndatoririi de onoare a fiecărui comunist, a fiecărui om al muncii față de glia strămoșească și față de noua societate.”

NICOLAE CEAUȘESCU

Dragostea de țară, una dintre direcțiile de bază ale educației patriotice și cetățenești se învață la școala a cărei învățăcei sîntem cu toții, noi fiii patriei socialiste — școala conștiinței naționale. Primele clase ale acestei școli încep în familie, unde primii dascăli ne sînt părinții ei, cei dinții care ne-au învățat și ne învață să deslușim abeculele iubirii de neam, cîștind cu venerabilă glorie nemuritoare a străbunilor și etitorind cu îndrăzneală viitorul de lumină al României socialiste, prefigurată cu istorică clarviziune de partidul nostru comunist. Pe cîntiva dintre acești pedagozi fără diplomă l-am cunoscut la întreprinderea mecanică pentru agricultură și industrie alimentară. Alexandru Bede, un bărbat cu o expresie energetică întipărită pe chip, a adunat în cartea muncii 35 de ani de activitate neîntreruptă (ultimii 20 în aceeași întreprindere), dăruită cu dragoste și devotament ridicării pe noi trepte a industriei arătătoare de vîlăie agricolă.

— Sînt convins că prima datorie cetățenească a fiecăruia este aceea de a munci cu bucurie de inimă la locul de muncă, de a face totul pentru a-ți îndeplini cu riguroasă matematică sarcinile de serviciu. Dar noi, muncitorii, comunistii știm că nu ne-am fă-

cînt pînă la capăt datoria față de patrie și partid decît atunci cînd reușim să ne creștem și să ne educăm fiul în spiritul dragostei față de acest pămînt strămoșesc, cînd l-am învățat și pe el să pună dragoste și patriotice mîndrie în faptele de muncă. Pentru comunistul Alexandru Bede, aceste cuvinte sînt un autentic crez de viață. Așa se ex-

veau o temere ascunsă pe care nu îndrăzneau s-o spună cu voce tare. Se frămîntau cum să facă pentru ca acesta să nu dezerteze de la datoria de a munci și a-și croi un viitor sigur în viață. — Atunci l-am luat cu noi în fabrică — ne spune Clara — și l-am dat posibilitatea să judece singur dacă merită sau nu să

este cea a tehnicianului Mihai Proszl, de la atelierul de proiectări S.D.V. Așa cum ne asigură tovarășul Gheorghe Boată, secretarul comitetului de partid pe întreprindere, comunistul Mihai Proszl are o bună calificare profesională. Despre acest lucru vorbesc și dispozitivele și sculele născute din frămîntarea minții sale încordătoare. Despre Mihai Proszl ca dascăl al cursului de educație patriotică al copiilor vorbește însă un alt fapt: alături de el și de soția sa Ecaterina, muncitoare la secția a III-a, în întreprindere lucrează și fiul său Ioan, cu soția, Caterina, desenatoare la același atelier de proiectări. Fiul a urmat aproape identic drumul în viață parcurs de tatăl său: a învățat, lucrat la vremea lui, o meserie (tatăl la patron, fiul, evident, la școală profesională), amîndoi au lucrat în meserie (tatăl ca strungar, Ioan ca școlar), apoi s-au specializat — tatăl la școala de maștri, fiul la liceul industrial, curs seral. Acum sînt colegi de birou și cei care-l cunosc sînt încredințați că Ioan va deveni un proiectant la fel de bun și priceput ca și tatăl său. De fapt, acesta va fi, așa cum se exprima Mihai Proszl, un important examen al patriotismului, examenul dragostei față de muncă.

## Crescuți în dragoste de patrie...

plică de ce fiul lui — Alexandru Bede — a învățat și el a-aceasi meserie, cea de sudor, și lucrează în aceeași întreprindere — IMAIA, că alte zeci de tineri au învățat de la el nu numai meseria dar și să-și dăruie cu devotament elanul tineresc și entuziasmul, muncii eroice pentru înflorirea patriei socialiste. Alături de tatăl și fiu, tot aici lucrează, la fel de bine ca și el, cu aceeași trageră de inimă, și Clara Bede, soție, mamă și muncitoare frumoză în producție. Ea ne mărturisește că băiatului îi plăcea mai mult fotbalul decît școala și părinții a-

vea o meserie. A continuat să iubească jocul cu balonul rotund, dar încet, încet, a prins dragoste de muncă și s-a calificat în meseria tatălui său — muncitorul pe care a început să-l admire pentru bunicele aprecieri, stima și respectul cîștigat în fața colectivului de muncă. Au trecut de atunci opt ani, timp în care înăuntrul a urcat pas cu pas treptele calificării profesionale. Astăzi este și el un muncitor apreciat pentru calitatea lucrărilor executate, pentru hărnicia și disciplina de care dă dovadă la locul de muncă. O altă familie a întreprinderii

## Agendă

- În întreprinderile din municipiu și județ au continuat acțiunile de muncă în sprînjul producției. În cadrul celor 14 schimburi de onoare și prelungite, la care au participat aproape 1500 de tineri, s-a realizat o producție suplimentară în valoare totală de 52.500 lei. S-au remarcat în mod deosebit tinerii din organizațiile UTC de la Fabrica de mobilă Pincota, întreprinderea textilă Arad, întreprinderea de ceasuri „Victoria”, IIS „Libertatea”, întreprinderea de strunguri și întreprinderea de vagoane.
- Ample acțiuni de muncă patriotică au fost organizate pe șantierele lucrărilor de investiții de la IVA, ISA, și IJIL, la care cei peste 250 de tineri au efectuat un volum însemnat de lucrări (șăpat șanturi, cărui molar), contribuind astfel la urgentarea lucrărilor.
- Aproape 35.000 kg fier vechi și peste 1000 kg deseură de hîrtie au fost colectate și predate la ICM de către tinerii din organizațiile UTC din municipiu, din orașele Lipova, Chișineu Criș, Nădlac și Sebiș și din comuna Grăniceri. Valoarea acestor acțiuni se cifrează la peste 8000 lei.
- Pe terenul de pe care s-a recoltat grîul, tinerii din Pecica, Grăniceri, Olari, Zimandul Nou și Zărand au adunat spice din care s-au treierat peste 2700 kg boabe.
- La cooperativa „Sebișana” din Sebiș a avut loc o întâlnire a tinerilor cu brigada științifică din oraș. În cadrul căreia au fost dezbătute probleme pe tema: „Izvoarele religiei”. Prin interzoul și participarea la discuții a tinerilor, întâlnirea s-a bucurat de frumoase aprecieri.
- La Clubul tineretului a avut loc expunerea „Tineretul și viitorul comunist al patriei”, prezentată de profesorul Anton Ilca, directorul clubului. Acțiunea s-a bucurat de un deosebit succes din partea celor peste 100 de tineri muncitori și elevi.

Pagină realizată de ȘTEFAN TABUJA

Tineretele muncitoare Elena Ardelean și Veronica Dancu de la întreprinderea de confecții nu au primit încă o diplomă de mamă eroină, pentru că deocamdată nu au dect trei copii liccare. Eroică însă este munca lor de muncitoare frumoză, de soție, gospodină și mame devotate, care își dăruie cu generozitate dragostea maternă pentru a crește și educa copiii viguroși la trup și sănătoși la vîrge — viitorii cetățeni de nădejde ai României, clienții născuților al viitorului.

— A avea copii mulți, ne spune Elena Ardelean, nu este numai o mare bucurie pentru părinți ei, în aceeași măsură, familia numeroasă înseamnă și continuarea unei bune tradiții românești. A crește mulți copii mai reprezintă și un fel de a-ți iubi țara. — Am auzit pe unii spunînd că pu-î ușor să crești copilul. — Nu, nu-î ușor! Dar să știi că cel care pornește de la o asemănătoare opinie, nu au cunoscut, nu-și pot imagina năcar ce înseamnă căldura unui cămin inundat de zîmbetul pur al celor

mici. Și mai e ceva. Pentru a ne achita așa cum se cuvine de îndatoririle părintești, sîntem sprînjiniți la modul concret de statul nostru socialist. — Mai concret... — Cîi se poate de concret: locuim într-un apartament cu trei camere, în bloc, primit de la stat; în perspectivă așteptăm

comunistul pe aceste meleaguri încercate de istorie. Înainte de a-î îndruma spre o meserie, părinții îi învață să iubească munca și să aprecieze pe cel ce muncesc. Alături de eroii îndrăgiiți ai basmelor, alături de prințese și lei frumoși, în inima lor curăță și-au găsit loc liquirile pline de românească

— Speră și soțul! — După leul în care îmi înfelege greutățile, după leul în care mă ajută la rezolvarea tîburilor din gospodărie, menaj și educație a copiilor, treburi echilibrate împărțite între noi, cred că și el se va bucura la gîndul că vom avea o familie numeroasă. Alături de muncă, în întreprindere (soțul e mecanic agricol), credem că datoria noastră cetățenească este și aceea de a da țării urmași viednici, mîndri de titlul de a fi români. ... Două familii tinere și numeroase, două „amîni” muncitorești în care crește șase vîrstare viguroase — viitorul cel mai de preț al țării — șase copii care învață din pîrlă părinților să iubească munca și țara. Alături de acest lucru bazîndu-ne pe o experiență veche care ne arată că din familiile cu mulți copii au crescut întotdeauna oameni harnici, educați în spiritul înaltei sentimente de dragoste nefermuită pentru pămîntul strămoșesc. Așa să crească și cei șase pui de români și, odată cu ei, toți copiii României

## Țării — urmași vrednici

să ne mutăm în unul și mai spațios. Dar să nu uităm și celelalte condiții de creștere și educație de care se bucură copiii în creșe, grădinițe, școli etc. În căminul plin de iarmecul copilăriei fericele a celor trei fii — Liliiana, Daniel și Radu — soții Elena și Teofil Ardelean, tatăl muncitor de frunte la întreprinderea de strunguri, trăiesc bucuria de a crește și forma viitorii cetățeni, lăurari al

măreție ale celor care cu arma în mînă au apărat hotarele patriei, au luptat pentru întregirea neamului. Tot trei urmași crește și în familia soților Augustin și Veronica Dancu. În ordinea în care au venit pe lume ei răspund la numele de Ioan, Aurelian și Alina. — Vor mai „veni” și alții? o întrebăm pe tînăra lor mamă? — Eu așa sper...

În aceste zile, la miliție a sosit Maria Moț, femeie aflată la vîrsta pensionării. Cu tristete în glas ne-a spus că are necazuri cu noul dintre fii. Am ascultat-o cu atenție. „Sînt mamă a patru copii — și-a început ea destăinuirea — dar n-aș fi crezut vreodată că eu însămi voi veni să mă plîng de copiii mei. De fapt, e vorba de Antonie, care la 20 de ani refuză să lucreze, cu toate că e sănătos tîn și mînlincă cit un lup. Adeseori vine în stare de ebrietate și provoacă scandal; pe mine m-a bătut în mai multe rînduri, din casă mi-a spart o mobilă. Pentru că am refuzat să-i dau să mînlince mi-a forțat frigiderul. Din dulap mi-a furat hainele pe care apoi le-a vîndut la piața de vechituri. Face orice ca să cîștige bani, dar să muncească nu vrea. Am dovezi că fură și din alte părți, meren vine acasă cu diferite obiecte străine”. Ceea ce ne-a spus Maria Moț despre fiul ei Constantin Antonie, în linii mari, ne sînt cunoscute.

Pentru că nu este încadrat în muncă și pentru că vagabondează el a primit un avertisment din partea organelor de miliție. Știm că pînă în prezent a lucrat, în total, doar 28 de zile (14 la întreprinderea de strunguri, 13 la

fotografii pentru legitimația de serviciu. — E angajat undeva? — Deocamdată nu, dar el spune că în 2-3 zile va fi din nou în „pită”. Deocamdată însă trăiește ca un parazit din pensia de boală a mamei. Așadar, C. A., aflat la cei mai frumoși ani ai vieții trăiește în Irîndăvie, pe seama unei pensii de boală, din care mai clipește și sora sa, Maria Sava, și ea de cîteva luni nelucrată în muncă. Fără îndoielă, atitudinea unui tînăr care la 20 de ani nu vrea să muncească, își bate și-și asuprește mama, contravine în mod flagrant normelor eticii și echității noastre socialiste. Un răspuns și mai categoric la o asemenea atitudine ni-l oferă ultimele hotărîri

ale conducerii partidului nostru. Astfel, în ședința din 30 iulie a.c., Comitetul Politic Executiv al CC al PCR a discutat un proiect de lege privind încadrarea într-o activitate orișă a tînzor persoaneilor apte de muncă. Așa cum se arată și în textul dat publicității, acest proiect de lege ține seama de faptul că în ordinea noastră nimeni nu poate trăi fără muncă, aceasta reprezentînd o necesitate pentru afirmarea și dezvoltarea personalității umane, pentru progresul general al societății. Evident, acest tînăr se constituie ca un caz aparte, în care echipele de ordine și disciplină ale Comitetului municipal al UTC trebuie să acționeze în mod concret, sprînjindu-l nemijlocit să se încadreze în muncă.

Fără să-l disculpăm pe C. A., ne întrebăm totuși: oare numai el este vinovat pentru situația în care a ajuns? Nu cumva lipsa din familie a tatălui, neluțelegerea lui Antonie și ale celorlalți frați cu actualul „tată” vitreg, cunoscut ca om cu patîmă pentru băutura alcoolice, au contribuit și ele la înstrăinarea lui sufletescă? Punem aceste întrebări deoarece viața ne arată că s-a întîmplat în mai multe cazuri ca în familiile dezorganizate să crească tineri fără căpătîi, needucați în spiritul dragostei față de muncă, lipsii de cele mai elementare sentimente patriotice. Deel, fără a-î căuta circumstanțe atenuante, avem motive să credem că actuala situație în care se găsește Constantin Antonie se datorește și carentelor din educația primită în familie. Acest lucru dorim să înțelegem și Maria Moț și alte mame ale căror familii s-au destrămat. Li. maș. IULIAN D. RUSU, de la Miliția municipiului

## Necazul Mariei Moț

# ACTUALITATEA INTERNAȚIONALĂ

## Dezbaterile din Comitetul asupra discriminării rasiale

**NAȚIUNILE UNITE 4** (Agerpres). — Comitetul asupra discriminării rasiale și-a început dezbaterile de fond prin abordarea raportului României, vizând măsurile adoptate pentru transpunerea în viață a prevederilor „Convenției Internaționale cu privire la eliminarea tuturor formelor de discriminare rasială”. Alte 16 state urmează să prezinte rapoarte pe această temă până la încheierea, la 20 august, a lucrărilor prezentei sesiuni.

În raportul României, prezentat de reprezentantul țării noastre în acest comitet, Dumitru Căușu, se subliniază însemnătatea deosebită pe care o acordă guvernul român aplicării integrale a normelor convenției menționate. Prezentând prevederile legilor adoptate de România în perioada 1974-1975, în special legea electorală, legea presel, legea asupra retribuției potrivit calității și cantității muncii, reprezentantul țării noastre a

subliniat că toate aceste legi dau expresie principiilor fundamentale ale constituției țării noastre în ceea ce privește egalitatea în drepturi a tuturor cetățenilor, fără deosebire de naționalitate, rasă, sex sau religie.

Reprezentantul țării noastre s-a referit pe larg la politica națională a partidului și statului nostru, relevând preocuparea care există în România, la cel mai înalt nivel, pentru asigurarea în fapt a deplinei egalități în drepturi pentru toți cetățenii, fără nici o discriminare.

La dezbaterile raportului României au luat cuvântul 12 experți, care au apreciat politica promovată de țara noastră în rezolvarea problemei naționale, precum și măsurile concrete luate pentru asigurarea deplinei egalități în drepturi a tuturor cetățenilor țării, au relevat contribuția României la programul Deceniului de acțiune pentru combaterea rasismului și discriminării rasiale.

## Pentru dezvoltarea colaborării

**MOSCOVA 4** (Agerpres). — Tovarășul Ion Păjan, viceprim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, ministrul comerțului exterior și cooperării economice Internaționale, aflat în vizită în U.R.S.S., a avut o convorbire cu tovarășul N. K. Baibakov, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., președintele Comitetului de Stat și Planificării.

În cadrul întâlnirii, care s-a desfășurat într-o atmosferă prietenească, de lucru au fost examinate unele probleme actuale și de perspectivă ale dezvoltării schimburilor comerciale și cooperării

economice dintre România și Uniunea Sovietică.

**MOSCOVA 4** (Agerpres). — O delegație de specialiști români, condusă de tovarășul Ioan Ursu, președintele Consiliului Național pentru Știință și Tehnologie, a făcut o vizită în Uniunea Sovietică, la invitația tovarășului V. A. Kirilin, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., președintele Comitetului de Stat pentru Știință și Tehnică.

Cu acest prilej au avut loc convorbiri cu V. A. Kirilin, și la Comitetul de Stat pentru folosirea energiei atomice, cu A. M. Petrosian, președintele comitetului, cu privire la posibilitățile de dezvoltare și adâncire a colaborării și cooperării dintre România și U.R.S.S. în domeniul științei și tehnologiei.

## Noi experimente științifice pe stația „Saliut-5”

**MOSCOVA 4** (Agerpres). — În preajma împlinirii a patru săptămâni de zbor cosmic la bordul stației orbitale sovietice „Saliut-5”, cosmonautii Boris Volynov și Vitali Jolobov au trecut la efectuarea unui complex de cercetări științifice cu ajutorul telescopului-spectrometru cu raze infraroșii. Echipajul stației a efectuat experimente având drept scop determinarea transparentei atmosferei terestre, în vederea măsurării cantităților de ozon, oxid de azot și vapori de apă pe care le conține ea la diferite altitudini. Măsură-

## PE SCURT

**NOI ACȚIUNI VIOLENTE** ale grupărilor extremiste au fost semnalate în Irlanda de Nord. La Portrush — port și stațiune de odihnă —, o serie de bombe detonate în centrul orașului au provocat avarii mai multor clădiri și au stârnit panică generală. Opt bombe artizanale au fost descoperite în bagaje ale unor cetățeni care se dădeau drept turiști.

**MINISTRUL RELAȚIILOR EXTERNE** al Republicii Costa Rica, Gonzalo Facio, a demisionat din funcție, în intenția de a obține investitura partidului liberal, de guvernământ, în calitate de candidat la alegerile prezidențiale ce urmează să aibă loc în 1978 în această țară.

**ÎN IULIE NUMĂRUL ȘOMERILOR VEST-GERMANI** a totalizat 944.600, ceea ce reprezintă o creștere de 2,6 la sută față de lunie.

**PREȘEDINTELE GERALD FORD** a supus spre aprobare Congresului un proiect de lege destinată să împiedice și să reprime mituirea de către companiile americane a personalităților politice, funcționarilor sau oamenilor de afaceri străini.

**LA HANOVRA** a început procesul intentat unui număr de membri ai Gestapoului, acuzați de complicitate la uciderea a 2.421 de cetățeni polonezi în timpul celui de-al doilea război mondial.

**GREVA**. Circa un milion și jumătate de muncitori agricoli italieni au declarat, miercuri, o grevă națională de 48 de ore, cerând rennoțirea contractelor lor de muncă.

**R.S.F. IUGOSLAVIA ȘI ITALIA** au încheiat un acord privind administrarea zonei libere instituite între cele două țări prin Tratatul iugoslavo-italian semnat anul trecut.

**POTRIVIT POSTULUI DE RADIO OMDÜRMAN**, 81 persoane au fost executate miercuri la Khartoum, fiind condamnate pentru participarea lor la tentativa esuată de lovitură de stat din Sudan, din 2 iulie a.c. 14 persoane au fost condamnate la închisoare pe viață, iar o altă — la un an închisoare.

Alți 230 acuzați în legătură cu complotul din 2 iulie își așteaptă sentința.

torile au avut loc deasupra unor zone ale oceanului planetar.

Conform programului de experimente medicale, au fost continuate cercetările privind activitatea sistemului cardio-vascular al cosmonauților. De asemenea, au fost efectuate studii electrocardiografice complete.

După cum a comunicat echipajul și potrivit datelor telemetrice, sistemele de bord ale stației funcționează normal, iar starea sănătății cosmonauților este bună. Cercetările științifice pe care el le efectuează pe orbită continuă — relatează agenția TASS.

special întreprinderile textile și chimice, mari consumatoare de apă.

● În peninsula Kamceatka, din U.R.S.S., continuă, de 13 luni, erupția vulcanului Tolbajik. Prin craterul acestuia se revărsă cantități impresionabile de bazalt lichid, având culoarea aurului topit. Temperatura magmei este de circa 1.100 grade Celsius, lava scurgându-se pe pantele muntelui în trei direcții diferite, sub forma unor adevărate râuri de foc, dintre care cel mai lung măsoară 7 kilometri.

● Cinci persoane au fost rănite, iar peste 5.000 de case avariate din cauza alunecărilor de teren ce au urmat ploilor torrențiale căzute în noaptea de marți spre miercuri în prefecturile nipone. Saga și Nagasaki, anunță agenția Kyodo. Ploaia, nepăstrată de puternică pentru această perioadă a anului, a întrerupt, de asemenea, circulația feroviară în insula Kyushu.

## Combinatul chimic Arad

**RECRUTEAZĂ** absolvenți ai școlii generale (7-8 clase), pentru cursul de calificare în meseria de lăcătuș și sudor.

Durata cursului este de șase luni, cu participare în producție. Pe această perioadă se asigură o remunerație lunară de 1233 lei.

### INCADREAZĂ:

- ingineri mecanici,
- lăcătuși (pot fi și pensionari),
- sudori (pot fi și pensionari).

Încadrarea și remunerarea se face conform Legii nr. 57/1974 și Legii nr. 12/1971.

Informații suplimentare la telefon 3.31.36, interior 313.

(536)

## Grupul școlar pentru prelucrarea lemnului Arad

B-dul Karl Marx nr. 29/31

telefon 1.22.38

**INSCRIE** 72 elevi în treapta a II-a (anul III de liceu), învățământ seral, în perioada 26 august — 2 septembrie 1976.

Se pot înscrie persoane, care, indiferent de vîrstă, au absolvit treapta I a învățămîntului liceal, sau au studii echivalente, (școala profesională și examen de diferență pentru anul I și II), și sînt încadrate în muncă în domeniul prelucrării lemnului.

Lista actelor pentru înscriere și alte condiții sînt afișate la școală.

**INCADREAZĂ** imediat un portar să aibă domiciliul în Arad.

### VINDE CĂTRE UNITĂȚI SOCIALISTE:

- 14 tone lemne de foc,
- 33 tone de lignit.

(535)

## Caleidoscop

● Bilanțul provizoriu al inundațiilor produse în stațiunea turistică americană Loveland din Muntii Stincoși indică 88 de morți.

● Trei cercetători francezi din Nisa au anunțat, marți, că au reușit să pună la punct un produs capabil să neutralizeze norul de gaze toxice rezultate în urma exploziei care a avut loc în incinta unei fabrici chimice din regiunea Seveso, din nordul Italiei.

Paul Cucchi, unul dintre cei trei cercetători a declarat că este vorba despre uleiuri naturale care au o capacitate oxido-reductoare și pot, în primul rînd, să neutralizeze aorul de gaze toxice, pentru ca, apoi, să-l facă să dispară în întregime, asigurînd, în cele din urmă, regenerarea plantelor în zona cala-

mitată. Produsul a fost obținut exclusiv din substanțe naturale și nu este deloc toxic pentru oameni, animale și plante, a precizat Paul Cucchi.

● O tină de 22 de ani a născut, marți, la clinica Universității din orașul vest-german Freiburg, patru copii — trei fetițe și un băiat. Alti mama, cit și noii-născuți se simt excelent — au anunțat medicii. Ca o curiozitate, se precizează că doar două dintre cele trei fetițe sînt adevărat... gemene, în sensul asemănării perfecte.

● Seceta fără precedent declanșată cu aproape două luni în urmă în Marea Britanie va determina reducerea orarului de muncă al unor întreprinderi industriale din sud-estul Țării Galilor sau chiar închiderea lor. Aceste restricții vor afecta în

(537)